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кар’єрою, переживання почуття успіху. Встановлено, що ресурси 
соціальної підтримки людини залежать від організації та 
спільноти, які визначаються функціональним психологічним 
станом, самооцінкою, потребою особистості у приналежності, які 
опосередковані психологічною безпекою цього середовища. 
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ЕКОЛОГО-ЕСТЕТИЧНЕ ВИХОВАННЯ ШКОЛЯРІВ В 
ПЕРІОД КРИЗИ 

Підвищення екологічної грамотності та формування 
екологічної культури у широких верств населення є 
загальновизнаною домінантою в сучасному екологічному русі 
різних країн. У зв’язку з цим особливого значення набувають 
духовно-моральні імперативи, покликані здійснювати 
облагороджуючий вплив на людину, виховувати її в дусі 
гуманістичних ідеалів і цінностей, прищеплювати почуття 
відповідальності за прийняті рішення щодо довкілля. Центральне 
місце при цьому відводиться школі як загальноосвітньому закладу, 
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в якому отримує підготовку до життя переважна більшість молоді 
шкільного віку. Саме тут створені більш сприятливі умови для 
здійснення тривалого педагогічного впливу на молоде покоління в 
дусі сучасної еколого-естетичної парадигми. 

Потреба в екологічно свідомих і компетентних громадянах, 
здатних ефективно розв’язувати екологічні проблеми, запобігати 
можливості їх загострення ініціювала зародження і розвиток у 
другій половині ХХ століття нової галузі педагогічної теорії і 
практики – екологічної освіти, яка сьогодні активно 
підтримується урядами багатьох країн світу і становить 
престижний об’єкт міжнародного співробітництва. Поширенню 
екологічної освіти на національному, макрорегіональному та 
планетарному рівнях сприяють авторитетні міжнародні 
організації: ЮНЕСКО, ЮНЕП, МСОП, ЄС, Євро-парламент та ін. 
Провідну роль у цьому процесі відіграє Велика Британія. 

В обраному для дослідження геостратегічному просторі 
Велика Британія має значний досвід і усталені традиції спільного 
вирішення педагогічних проблем довкілля, продуктивного 
взаємообміну думками, ідеями, науковими і практичними 
результатами. Певні досягнення з тієї чи іншої еколого-
педагогічної проблематики окремо взятої країни, якщо вони 
отримують визнання у фахівців, набувають поширення, 
перетворюючись на тенденцію. Ми розглядаємо і аналізуємо 
досвід у галузі шкільної екологічної освіти Великої Британії, з 
якою Україна має стійкі взаємостосунки і партнерські відносини. 
Це – провідна країна ЄС, в якій екологічна освіта є важливим 
напрямком державної освітньої політики. 

Ідентичність екологічних проблем та підходів до їх 
розв’язання, реальні заходи по створенню єдиного освітнього 
простору, в якому екологічна освіта посідає чільне місце, 
створюють сприятливі умови для інтеграційних процесів у цій 
галузі педагогічної теорії і практики, ініціює появу загальних 
тенденцій її розвитку. Оскільки Україна обрала шлях до 
входження у європейський і світовий економічний і культурний 
простір, в якому освіта набуває все більшого значення, то 
вивчення досвіду з екологічної освіти і виховання у Великій 
Британії стає доцільним. 

Історіографія наукових досліджень свідчить, що питання 
використання еколого-естетичного виховання у формуванні в 
молодого покоління гуманістичних ідеалів і цінностей має давню 
традицію і знаходило відображення у філософських та 
педагогічних концепціях багатьох мислителів різних історичних 
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епох і народів. Її теоретичне обґрунтування у Великій Британії 
пов’язується з діяльністю Дж. Локка . 

Безпосередньо на необхідність природоохоронного 
виховання учнів вказували в своїх роботах С. Рейди, Ф. Фаррара, 
К. Корбан та інших [1, с. 150]. Погляди вищенаведених науковців 
мали значний вплив на формування еколого-естетичного 
виховання як нового напряму педагогічної теорії і практики.  
У розробці її теоретико-методологічних засад у кінці 60-х – 
початку 70-х рр. ХХ століття важливу роль відіграли праці  
С. Карсона, Л. Сміта, Р. Стівенса та інших [2, с. 45] . 

Міжнародне співробітництво у галузі екологічної освіти та 
посилення інтеграційних процесів у цій сфері освітньої діяльності 
на макрорегіональних та глобальному рівнях ініціювали інтерес до 
вивчення зарубіжного досвіду з метою ознайомлення з 
досягненнями і конструктивного використання [3]. 

Незважаючи на вже виконані дослідження з проблем 
шкільної екологічної освіти в Великій Британії (Н. Шкарбан, 
1977 р., Г. Марченко, 2004 р., Я. Полякова, 2005 р.), всі вони 
зосереджені переважно на вивченні та аналізі досвіду Великої 
Британії, що не виходив за межі педагогічного країнознавства. 
Виключення становить фундаментальне дослідження 
В. Червонецького (2007р.), в якому розглядаються тенденції 
розвитку екологічної освіти в школах провідних країн Європи, у 
тому числі Великої Британії. Разом з тим виконане дослідження 
присвячене лише загальним тенденціям розвитку шкільної 
екологічної освіти, виховання молоді Великої Британії. У ньому 
здебільшого проведено узагальнення педагогічного досвіду й 
виявлення загальних еволюційних процесів, що відбуваються в 
екологічній освіті молодого покоління у школах країн 
євроатлантичного регіону, якому Україна відводить пріоритетну 
роль у міжнародному співробітництві. Автор зазначає, що 
виникло протиріччя між потребою у наявності наукововиважених 
даних щодо інтеграційних процесів, які відбуваються в шкільній 
екологічній освіті Великої Британії, їх відображення у 
вітчизняній педагогічній науці й практиці з проблем сучасної 
екології та естетики [1, с. 230]. 

Мета дослідження: аналіз стану і визначення загальних 
тенденцій розвитку еколого-естетичного виховання молоді 
Великої Британії та узагальнення практичного досвіду підготовки 
молодого покоління до розв’язання екологічних проблем цієї 
країни, який слугуватиме вдосконаленню даної галузі 
педагогічної теорії і практики в Україні. 
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Виклад основного матеріалу. Провідною концептуальною 
ідеєю дослідження є положення про те, що еколого-естетичне 
виховання молоді Великої Британії, починаючи з 70-х років  
ХХ століття й до сьогодення, становить одну із найбільш 
пріоритетних гуманітарних галузей як на глобальному, так і на 
макрорегіональному рівнях, оскільки з ним пов’язується докорінна 
переорієнтація свідомості людини щодо взаємовідносин із природою 
(з егоцентристських на природоцентристські), формування еколого-
естетичної культури. Особлива увага приділяється ґрунтовному 
еколого-естетичному вихованню молодого покоління як 
майбутнього людства, здатного гармонізувати взаємостосунки з 
навколишнім середовищем. У зв’язку з цим посилюється роль 
школи і позашкільних закладів освіти в еколого-естетичному 
вихованні молоді. Це, в свою чергу, ініціює створення системи 
еколого-естетичної освіти, яка б забезпечувала її повномірне 
здійснення. Зважаючи на той факт, що саме на терені Великої 
Британії відбуваються масштабні інтеграційні процеси, в тому числі 
й на освітянській ниві, в яких важливу конгрегаційну роль відіграє 
еколого-естетична освіта, ми зосередили увагу на вивченні стану та 
визначенні загальних тенденцій, що мають місце в теорії і практиці 
цього напряму шкільного виховання. Результати дослідження будуть 
сприяти подальшому вдосконаленню шкільної еколого-естетичної 
освіти в Україні. 

На підставі аналізу міжнародних і національних документів 
і матеріалів, монографічних видань і публікацій вітчизняних і 
зарубіжних авторів, присвячених проблемам шкільного еколого-
естетичного виховання Великої Британії; творчого спілкування з 
науковцями і освітянами цієї країни була розроблена концепція 
нашого дослідження. Її положення ґрунтуються на висновках і 
рекомендаціях міжнародних конгресів і форумів, регіональних  
і національних конференцій з екологічної освіти, провідних ідеях 
і концептах соціальної і педагогічної екології, філософії освіти, 
філософії виховання, порівняльної педагогіки, загальної теорії 
педагогіки, історії педагогіки, соціальної педагогіки, вікової та 
педагогічної психології, загальної психології, сучасних 
національних систем загальної та екологічної освіти, вчення про 
біосферу і ноосферу, новітніх досліджень у галузі інвайроменталістики, 
комплексної екології, природознавства, філософії життя, 
філософії існування, філософії цілісності. 

Комплексний, багатофункціональний характер досліджуваної 
проблеми дозволяє реалізувати провідну ідею за умови 
системного підходу до визначеної концепції дослідження. 
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Висновки. Центральне питання проблеми дослідження 
полягає у тому, щоб виявити умови, котрі ініціювали появу і 
розвиток еколого-естетичної освіти на терені Великої Британії в 
другій половині ХХ на початку ХХІ століть; здійснити історико-
педагогічний аналіз тенденцій шкільної еколого-естетичної освіти, 
визначити основні етапи її розвитку; здійснити науково-теоретичне 
обґрунтування сучасної парадигми еколого-естетичної освіти 
Великої Британії; на основі системного аналізу виявити загальні 
тенденції у визначенні теоретико-методологічних засад еколого-
естетичної освіти Великої Британії; визначити основні підходи до 
диференціації еколого-естетичної освіти за функціональними 
ознаками відповідно до періодизації природо-захисного руху у 
Великій Британії; узагальнити досвід відображення еколого-
естетичного компоненту в змісті виховної роботи школи; показати 
шляхи удосконалення та підвищення якості еколого-естетичної 
підготовки учнівської молоді Великої Британії. 
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У сучасній Україні з кожним роком збільшується кількість 
співробітників силових структур: військовослужбовців та 


